



杭州湾河口海岸余姚段湿地美景。

浙江省重要湿地宁波新增七处 宁波已有十处湿地入选省重要湿地,数量为全省最多

湿地,是一个充满诗意的名字,在自然、人文等方面均有不同凡响的意义。记者昨天从市林业局获悉,近日,浙江公布第二批省重要湿地名录,共有48处湿地(含湿地公园和自然保护区)入选,其中宁波有7处湿地入选。值得注意的是,浙东运河余姚段、江北段及镇海段湿地均被列入。

宁波新增的7处省重要湿地分别为:奉化区,位于象山港的缸井山岛海岸湿地,属于浅海水域岩石性海岸。其主要保护对象为属于濒危植物的野生海滨木槿群落。

余姚市,杭州湾河口海岸余姚段湿地,含浅海水域、潮间淤泥海滩、河口水域等,是鱼类、水鸟等物种的重要繁殖地或迁徙越冬地。当地正规划在此区域建立湿地公园与水源保护区。

余姚市,牟山湖湿地,属于省内稀有的湿地类型——海岸型淡水湖。该湿地的主要保护对象为海岸型淡水湖生态系统,包括水生生物、鸟类栖息地等。

余姚市,浙东运河余姚段湿地,具体含湖塘江、马渚中河、姚江及慈江余姚段。

江北区,浙东运河江北段湿地。湿地范围内的慈江是河姆渡文化的发源地,也曾是浙东运河的辅助河道。江北区计划对慈江采取湿地生态保护、恢复措施,加强水体整治与绿化建设。

镇海区,浙东运河镇海段湿地,其范围为:东至北仑界河岸,南至镇海入海口,西至镇海界河岸,北至镇海与江北交界处。浙东运河各段湿地,均为具有显

著的历史、文化意义的湿地。沿线各地均表示,要加强对运河航道及千年古运河文化的保护,有条件的将建立湿地公园,挖掘两岸名胜古迹和人文景观,开发运河旅游资源。

镇海区,杭州湾河口海岸镇海段湿地,其范围为:东至低潮时水深不超过6米的海水区,南至镇海沿海防护堤,西至慈溪界,北至舟山界。其主要保护对象为河口、海湾湿地生态系统、涌潮景观。当地规划于近期建设省级湿地自然保护区,增加监测与科研设施。

2014年12月,浙江公布了首批省重要湿地名录,全省共32处湿地入选,其中包括宁波的以下3处:杭州湾国家湿地公园、韭山列岛国家级自然保护区、镇海九龙湖省级湿地公园。至此宁波已有10处湿地入选省重要湿地名录,这一数量与湖州、衢州并列全省第一。这10处湿地的总面积达到了3.2万多公顷,相当于1000个日湖公园的面积(据宁波市园林局官方网站显示,日湖公园占地面积为32.06公顷);同时,这也意味着宁波现有湿地总面积的13.9%已被列为省重要湿地。

记者 张海华 通讯员 陈文炎

不敌樱花“俏”、油菜花“艳” 浙贝母花成了被遗忘的风景

每年3月中旬前后是浙贝母大片开花的时节,然而在素有“中国贝母之乡”之称的海曙鄞江镇、章水镇、龙观乡,不少浙贝母花采摘后就被直接扔在田头,让人看了不胜惋惜。

被遗忘的“素颜”浙贝母花

眼下,驱车过鄞江镇,一直到周公宅水库大坝,河谷平原和山田里处处可见浙贝母花花海。

不同于眼下也处在盛花期的樱花开得“俏”、油菜花开得“艳”,浙贝母花可谓是“素颜出镜”:花瓣呈素雅的绿白色,花朵下垂呈倒挂金钟状,花心处有网格状紫色脉纹。

在市植物研究专家、宁波市药品检验所主任中医师林海伦眼中,

不同于一些地方专门种植油菜花用来观赏,浙贝母花是“中国贝母之乡”独有的乡村景观旅游资源,若是开发利用,说不定还能打造成像宁波的“油菜花节”、奉化“水蜜桃节”那样的“贝母花节”。

而这段时间,也恰好是浙贝母花海最旺盛的时间。据了解,整个浙贝母花花海的观赏期不会太长,大约在一周到十天。

被遗忘的还有浙贝母花的药用价值

“素颜”的浙贝母花不仅是一道被遗忘的风景线。在一些种植户、生产商眼中,它更是一种被遗忘的药材。

浙贝母生产协会会长邵将炜告诉记者,浙贝母花和浙贝母一样具有药效,甚至比浙贝母的药效还要好。眼下,包括鄞江镇、章水镇、龙观乡在内,浙贝母的种植面积在万亩左右,浙贝母花的潜在市场巨大。

“目前我们的收购价格是每公斤35元,而浙贝母的收购价格只有每公斤15-20元。”康乐浙贝销售有限公司负责人邵吉山透露。

尽管如此,在当地,有意识出

售浙贝母花的种植户差不多只占总数的三分之一。

为何浙贝母花长期以来备受冷落?邵吉山说,他们收购的都是烘干后的浙贝母花,因此采摘期前后的天气很重要,像最近这段日子,时不时下场雨,很多种植户嫌烘干麻烦,就直接把花扔掉了。

总结往年收购的经验,邵吉山说,还有一个很重要的原因是,种植户在采摘浙贝母花时不规范,“浙贝母花最有用的是花蕊,但很多种植户没这个意识,采摘很粗糙,直接导致花不纯。”

记者 石承承

本周六有颈、肩、腰腿痛义诊活动

颈椎病、腰椎病是困扰不少现代人的疾病,长时间伏案工作,低头看手机都会使得脊椎问题出现。记者昨日从鄞州人民医院获悉,本周六(3月18日),鄞州人民医院将举行颈、肩、腰腿痛义诊活动。

鄞州人民医院骨科自成立脊柱微创中心4年以来,已为我市数万名患有颈、腰椎病的患者解除了疾苦。为帮助民众进一步增强“保健脊柱,健康一生”的健康理念,3月18日(星期六)上午9:00-11:00,该中心将在鄞州人民医院住院部一楼大厅,为群众开展义诊及脊柱保健知识宣教。

届时,专家将从脊柱疾病的预防、诊治以及自我康复锻炼三个方面,以实际案例为切入点,图文并茂地为市民进行详细讲解。通过讲座,让大家了解脊柱疾病的多重损害,提升对自身脊柱健康状况的认知程度,增强对脊柱健康的重视。欢迎有颈、肩、腰腿痛的市民,带好相关影像检查资料(如磁共振、CT、X光片等)与医保卡前来参加义诊。

记者 孙美星 通讯员 张基隆



浙贝母花花海。